
V nedeljo 20. maja stopilo je dvoje dru
štev v javnost, ki Slovence štajerske posebno 
zanimata. Prvo nam je od naših najboljih mož 
osnovano z najiskrenejšo željo, naj bi služilo 
zlasti kmetskemu ljudstvu v pomoč in blago
slov. To je cesarjevič Rudoltovo sadjerejsko 
društvo za spodnji Stajer s sedežem pri sv. 
Juri j i na južnej železnici. Pretečeno nedeljo 
obhajalo je svoj prvi občni zbor. O njem poro
čamo drobneje. To pa opomnimo dnes, da se 
tega društva slobodno vsi veselimo. Ustanov
ljeno je prav na sredi slovenskega Štajerja, ob 
železnici. Predsednik mu je kot izvrsten sadje
rejee daleč znani preblagi g. dr. G. Ipavic. 

Drevesnica je tudi uže pripravljena, mno
govrstne podpore je pričakovati. Želeti Še je, 
da pristopi obilno število udov in se kmetovalci 
potem marljivo oglašajo za mlada drevesca, za 
cepiče itd. 

Kar to društvo počinja, utegne spodnji 
Stajer kedaj spremeniti v sadovni paradiž, iz 
katerega bodo kmetovalci na stotisoče in mili
jone goldinarjev zajemali. Bog plati vrlim slo
venskim domoljubom, ki so se blagega dela 
lotili. Bog blagoslovi hvale vredno podjetje! 

Drugo društvo pa ni naše gore list. Ne 
snujejo ga naši slovenski domoljubi, ne obeta 
Slovencem nič dobrega. To je v Celji 20. t. m. 
osnovano nemškoliberalno društvo, zvano : „Un
tersteirisehe  Fortschri t ts  Verein." Snujejo pa 
društvo zvečinoma nemški tujci v zvezi s slo
venskimi odpadniki ali renegati. Namen jim je 
širiti nemški liberalizem, ki uže povsod propa
da, med slovenske kmete spodnještajerske in 
utvrdit i nemškoliberalno gospodstvo na sloven
skem Štajerskem ter zabraniti napredovanje 
Slovencev na narodnej podlagi. Sploh ovo „fort
šri t larsko" društvo je Slovencem sovražno v 
gospodarskem obziru (liberalizem je namreč le 
denarstvenim mogotcem ugoden, kmetom in 
obrtnikom pa nevaren, kakor nam propad kme

Dvoje novih društev. tijstva in obrtnijstva spričuje z rastočim ubošt
vom ljudstva v liberalnej dobi), dalje sovražno 
nam je v političnem in narodnem obziru. Ono 
začne pri nas zopet tisto vojsko, katero je nem
ški liberalizem pod vodstvom SeidlBrandstet
terjevcev bil enkrat uže dovolj sramotno zgu
bil Pristopilo je društvu baje 700 (?) udov, med 
temi je veliko Nemcev srednje in goraješta
jerskih in čez 100 samo iz nemškega Gradca. 
Zraven so vsi liberalni kričači spodnještajer
ski, tudi baron Moškon se je pridružil. Glavni 
namen pa je Slovence zmotiti in jim pri volit
vah za deželni in državni zbor namesto slo
venskih vrinoti nemškoliberalnih, fortšritlar
skih poslancev, kakoršni so bili Seidl, Brand
stet ter itd. V odboru so: znani celjski dr. 
Glantschnigg (slovenski odpadnik) predsednik, 
odborniki pa : dr. Ausserer (tujec, nemec iz Ti
rolskega) v Sevnici, profesor Marek (čehoslo
vanski odpadnik) v Celji, Franz Zangger (ne
mec) v Celji, Deutschmann (nemec) v Ptuji, 
Lariš (privandranec) v Laškem, dr. Tomschegg 
(slovenski odpadnik) v Slov. Gradci, dr. Schmi
derer (nemški HammerAmboss) v Mariboru, A. 
Stiger (nemec) v Slov. Bistrici, Zechner (ne
mec privandranec) v Brežicah. 

Stojimo toraj pred novo borbo za svoje 
narodne pravice, za svoj gmotni in duševni na
predek. Ne bojimo se nje čisto nič. Pravica in 
resnica mora zmagati, laž in krivica propasti. 

Desterniški. 


